

佛說四十二章經講話（十一）

■聖印■

第十一章 施飯轉勝

佛言：飯惡人百不如飯一善人。飯善人千不如飯一持五戒者。飯五戒者萬不如飯一須陀洹。飯百萬須陀洹不如飯一斯陀含。飯千萬斯陀含不如飯一阿那含。飯一億阿那含不如飯一阿羅漢。飯十億阿羅漢不如飯一辟支佛。飯百億辟支佛不如飯一三世諸佛。飯千億三世諸佛不如飯一無念無住無修無證之者。

本章佛說的此一「飯」字是動詞，卽是以食物給人吃的意思，廣義的說起來，也可解做以種種的物質資財布施給他人。

在主旨來說，本章是比較福田的勝劣大小。福田有三種：一是悲田，因悲憫衆生而有悲田。二是恩田，因報四恩而有恩田。三是敬田，因恭敬有德而有敬田。現在就第三種敬田說的：佛首先說，布施給一百個惡人，實不如供養一個善人的功德大。

這裏所說的惡人，是愚痴顛倒，從身口意三業造作種種損人利己的罪惡。所謂善人是有善良的心理對待自身以外如父母兄弟，夫婦兒女，尊長朋友等人，互相幫助，互相愛護。衆生之所以有智愚苦樂即依善心的強弱大小而定，善心越强大就越快樂，越有智慧；善心越弱就越痛苦，越陷於愚痴。

佛又說：布施給一千個普通爲善的人不如布施一個已經持守五戒的人。太虛大師說的不朽名言：「仰止唯佛陀，完成在人格，人成佛即成，是名眞現實。」便是要人依佛陀崇高的規範，去完成健全的人格，如此漸進自會達成佛的地步。而健全人格的標準必須守持五戒與十善，因爲五戒的不殺，不盜，不邪淫，不

妄語，不飲酒再和十善裏口不綺語，不兩舌，不惡口；意不貪，不瞋，不痴等，都是杜絕爲非作惡的源泉，一方面可以健全一己的思想完成健全的人格，一方面則可以利益社會，爲人的模範，成人成己，奠定成佛的初基。世俗的善，並不是以三歸爲體，尚有力證明，因此而知苦集滅道四諦的眞理，與修習四無量觀，將急躁性情變爲和平；狹隘性情變爲寬大；懦弱的轉爲勇猛；殘暴的轉慈悲；愚痴轉爲智慧。如以一生的修持，可至不還的第三果。

再說，布施一萬個修持五戒的人却抵不上布施一位須陀洹。即是聲聞乘初入聖道的聖人。

須陀洹是以十六心斷盡三界四諦八十八使，分別粗惑，而無我所，乍見真空之理，而得初果見道位，自然與持五戒而尙未得道位的人，在程度上相差殊懸。

什麼是「十六心」，即是「八忍」：苦法忍、集法忍、滅法忍、道法忍（此四法忍印證欲界的四諦）苦類忍、集類忍、滅類忍、道類忍（此四類忍印證色界、無色界的四諦）。「八智」：苦法智、集法智、滅法智、道法智（此四法智能觀欲界的四諦）苦類智、集類智、滅類智、道類智（此四類智能觀上二界的四諦）合而爲「十六心」。

甚麼是「八十八使」呢？這分三界來說：一、欲界、計有三十二惑：屬於苦諦的有身、邊、邪、取、戒、貪、瞋、痴、慢、疑十惑，屬於集諦的有邪、取、貪、瞋、痴、慢、疑七惑，屬於滅諦的有邪、取、貪、瞋、痴、慢、疑七惑，屬於道諦的有邪、取、戒、貪、瞋、痴、慢、疑八惑。二、色界、無色界各有二

十八：屬於苦諦的有身、邊、邪、見、戒、貪、痴、慢、疑九惑，屬於集諦的有邪、取、貪、瞋、痴、慢、疑六惑，屬於滅諦的有邪、取、貪、痴、慢、疑六惑，屬於道諦的有邪、取、戒、貪、痴、慢、疑七惑。三界合計八十八使。

須陀洹有五種說法：一、須陀洹譯爲入流，由此循流，可達涅槃彼岸的意思。二、又稱爲預流，以初預入聖流的緣故。三、又稱逆流，即是逆於生死之流。四、又稱低債，不再受一切惡業的纏擾。五、須陀洹又爲果見道位，與二果斯陀含，三果阿那含爲修道位，四果阿羅漢爲無學位。

其次說是布施百萬個須陀洹却不如一個斯陀含——斷欲界前六品思惑的聖人。

斯陀含，譯名一往來，即證初果之後，進一步要斷欲界思惑（愛惑、假惑）。也稱作修惑，乃是二乘聖人於修道所斷的貪、瞋、痴等迷事惑。思惑約三界九地，每地九品，共八十一品，用九無間道，九解脫道方能斷盡。上上品、上中品、上下品、中上品、中中品都斷盡的時候，稱爲二果向。中下品思惑斷盡，稱爲得二果。還餘下三品，待至三果方能斷盡。斯陀含須一往天上，一來人間，方能斷之，故名一往來。

再其次，布施千萬個斯陀含不如布施一個阿那含。阿那含是斷盡了欲界見思惑的聲聞聖者。梵語阿那含，譯成中文是不來，是說證二果後，進而斷欲界下三品思惑盡，寄居色界四禪天，不必再來人間受生。不來又稱爲不還，待斷至欲界第八品思惑時，名三果向；進而九品全斷盡，名第三果，亦即不還果，所以說阿那含因證三果，較斯陀含殊勝得多。

雖說阿那含已相當的殊勝，但供養一萬萬個阿那含還不如供養一個阿羅漢。

阿羅漢譯爲無生，凡是證了三果，在四禪天斷上二界七十二品思惑，斷至七十一品爲羅漢果向，待斷至七十二品惑盡成阿羅漢果。可見成阿羅漢果的不易，阿羅漢又稱爲「無賊」因爲俱斷三界內見思惑煩惱盡，心中之賊俱除，如此自應受人天的供養，所以又稱「應供」。

然而，進而說到布施十萬萬個阿羅漢，不如布施一個辟支佛。爲什麼呢？先說辟支佛有兩種說法：一是出於有佛之世，稟十二因緣之教悟道，侵損了餘習這叫做緣覺。三是出於無佛之世，亦名爲結」。結是結集，繫縛之義。在見惑中以「三結」爲最重，即是：一、見結，我見，戒取結，行邪戒，三、疑結，疑正理。阿毘達磨集論說有「五結」：貪結、恚結、慾結、憍結、俱舍論、四教儀集註、三藏法數更分析有所謂「下五分結」、「五上分結」、「九結」等，於此不瑣述。因爲能悟無生法忍，斷一切結，所以兼滅餘習煩惱，和阿羅漢的只斷正使煩惱又有了相當的距離，所以說一個辟支佛能夠勝過十億阿羅漢。

再說到三世諸佛藏滅六識不出，所以叫藏頭佛果。乃是經過了三大阿僧祇劫，修行六度，使正使與餘習全部斷盡，利益無量衆生。所以布施一三世諸佛的功德超勝於布施辟支佛多多，因此佛說布施百億辟支佛也不如一三世諸佛了。

「阿僧祇劫」阿僧祇翻作無央數，劫是年時的名，印度數目數不止萬萬兆。現在要歷三大阿僧祇劫廣行布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧的六度，佛菩薩的偉大就可想而知。

最後佛說：布施千億三世諸佛也比不上布施一無念無住無修無證的至聖聖人，乃是指出天台四教圓教的初住以上的人而言；同時也可以兼而具有別教的初地和通教的佛地，因爲通教的人，已能體色入空，知一切法是無性；因此念就是無念，住就是無住，修就是無修，證就是無證。誠如禪家所說的悟了等於未悟，煩惱即是菩提。到了成佛之時，能在色究竟天示現出最高大身來說理三千世界，離歡喜地，圓滿達成發心的住地，能於處處分證法身，能在百界中示現佛身與成道的八相。